

主笔 王晓莹

出身于罗姆尼家族

3月8日，美国共和党全国委员会(RNC)进行投票，北卡罗来纳州共和党主席迈克尔·沃特利成为共和党全国委员会新任主席，特朗普的儿媳拉拉·特朗普曾投票成为共和党全国委员会联合主席。

早在2月26日，时任共和党全国委员会主席罗娜·麦克丹尼尔就已经宣布将要辞职的消息。她表示，这是“遵循传统的选择”，以便让未来的共和党总统候选人选出下一任共和党全国委员会主席。

麦克丹尼尔当初上任，也是特朗普亲自挑选的。特朗普赢得2016年大选后，于同年12月提名麦克丹尼尔担任共和党全国委员会主席。然而，7年来共和党的表现差强人意：净丢掉8个州长职位、4个参议院席位和20个众议院席位，白宫的主人也换成了民主党人拜登。有政治网站在2022年12月写道，麦克丹尼尔“迄今未能主持一次正面的选举周期”。

为了当上共和党全国委员会主席，麦克丹尼尔也做出过“牺牲”。她全名罗娜·罗姆尼·麦克丹尼尔，中间名“罗姆尼”显示她来自一个政治之家。麦克丹尼尔的叔叔是共和党籍联邦参议员、2012年大选共和党总统候选人米特·罗姆尼，她的爷爷乔治·罗姆尼担任过三届密歇根州州长。不过，米特·罗姆尼是共和党内的“反特朗普”派，他在去年9月表示，今年将不再竞选连任参议员。在2020年2月特朗普弹劾案的投票中，米特·罗姆尼还曾投下赞成票，成为美国历史上第一位投票支持弹劾本党籍总统的参议员。因着这层关系，特朗普要求麦克丹尼尔的名字中不要再出现“罗姆尼”，此后麦克丹尼尔便不在官方场合使用这个娘家姓氏。

曾与特朗普关系不错

现年51岁的麦克丹尼尔从小就对政治产生兴趣，毕业于叔叔米特·罗姆尼的母校杨百翰大学，之后在媒体和制片公司工作过，也做过商务经理。2012年米特·罗姆尼作为共和党总统候选人参加大选，麦克丹尼尔加入了叔叔的竞选团队，2014年被选为共和党全国委员会的密歇根州代表。2015年，麦克丹尼尔竞选密歇根州共和党委员会主席，得到了党内建制派和茶党的支持，最终成功当选。

密歇根州是美国大选的关键“摇摆州”，2016年大选中特朗普拿下密歇根州，这是1988年以来共和党首次在该州获胜。麦克丹尼尔在其中出力不少，也是特朗普的早期支持者之一。因此，特朗普在赢得大选后支持麦克丹尼尔担任共和党全国委员会主席。

2017年8月美国弗吉尼亚州夏洛茨维尔爆发“白人至上”骚乱，特朗普声称，白人至上主义者、新纳粹分子和三K党等极右翼集会者，以及抗议他们的人群“双方均应负责”。这一表态遭到共和、民主两党的一致反对，就连时任参议院多数党领袖、共和党人米奇·麦康奈尔也说，白人至上主义者应对骚乱负“百分之百责任”。这时，麦克丹尼尔站出来为特朗普辩护，“总统明确谴责白人至上主义者、三K党和新纳粹分子”。后来，她又表示，是这些人导致了夏洛茨维尔骚乱，共和党内没有白人至上主义者和新纳粹分子的容身之地，“我们不要你们的选票，我们不支持你们，我们发声反对你们”。

特朗普当时称赞麦克丹尼尔是“我见过最具攻击性的人”。2020年，在密歇根州一次竞选集会上，特朗普将



拉拉·特朗普

迈克尔·沃特利

罗姆尼侄女让位特朗普「铁粉」

美国共和党全国委员会主席换人



罗娜·麦克丹尼尔

麦克丹尼尔带上台，并当面称赞道：“她做得非常出色，我们爱她，她太棒了。”

为何被特朗普嫌弃

然而，从去年秋天开始，共和党内一些人逐渐发现麦克丹尼尔失势了。因为共和党内初选辩论，特朗普与麦克丹尼尔产生了矛盾。特朗普在去年8月确认将缺席共和党总统参选人的初选辩论，“公众都知道我是谁，也知道我有一个多么成功的总统任期”，特朗普在社交媒体上写道，“因此我不会参加这些辩论”。但麦克丹尼尔并未取消初选辩论，还表示希望特朗普能来参加：“我仍对特朗普会来抱有希望，美国民众听到来自所有参选人的声音是非常重要的。”有知情人士透露，特朗普因此对麦克丹尼尔非常恼火。

此外，特朗普始终坚称2020年大选存在“舞弊”，他认为麦克丹尼尔没有“有力支持”他的这一说法。更重要的是，麦克丹尼尔领导共和党全国委员会的筹款能力似乎也不能让特朗普满意。共和党全国委员会负责统领各地的共和党组织，制定党的政策纲领、进行宣传活动、筹款和负责举办选举活动等。根据共和党全国委员会向美国联邦选举委员会提交的数据，目前共和党全国委员会手头只有约900万美元资金，为2015年以来的最低水平，而民主党全国委员会拥有1770万美元资金。

今年2月，特朗普与麦克丹尼尔聊过一次，这位罗姆尼家族成员的离任已成定局。来自新泽西州的共和党全国委员会成员比尔·帕拉图奇(音译)说：“多年来她(麦克丹尼尔)一直在拍他(特朗普)的马屁，但对特朗普来说，忠诚是一条‘单行道’。”

接班人是特朗普亲信

如今，麦克丹尼尔出局，特朗普选了“自己人”来当共和党全国委员会的主席和联合主席。新主席迈克尔·沃特利是北卡罗来纳州人，2019年至今担任北卡罗来纳州共和党主席，去年以来还是共和党全国委员会的法律总顾问。沃特利在共和党内有几十年的政治经验，曾在小布什政府任职，当过特朗普、彭斯竞选团队的高级顾问。他不仅是特朗普的忠实盟友和“铁粉”，还非常支持特朗普关于2020年大选存在“舞弊”的说法。

当选共和党全国委员会主席后，沃特利在讲话中强调了“选举公正性”问题，称将专注于动员投票和保护选票，“我们将在每个州不懈努力，确保投票容易、作弊难。”

共和党全国委员会新任联合主席拉拉·特朗普跟特朗普的关系更不必多说，她是特朗普次子埃里克·特朗普的妻子，2016年大选期间就积极为特朗普助选，担任特朗普竞选团队的高级顾问，拉拢了不少女性选民。她还曾在媒体工作，当过福克斯新闻的撰稿人。此次出任共和党全国委员会联合主席，她的一大重点工作就是筹款，“我们只有一个目标，就是在11月5日(2024年美国大选投票日)赢得胜利，正如特朗普所说，‘大获全胜’。”她在讲话中说，“我们将确保每一分钱都用于一个目标，就是获胜。”

拉拉·特朗普曾表示，如果她当上共和党全国委员会联合主席，将会把共和党内部事宜重新定义为“家事”。特朗普如今官司缠身，还面临巨额罚金和赔偿金，有观点认为，拉拉·特朗普可能会为特朗普的竞选和诉讼费用筹款。在上个月的一次集会上，当被问到特朗普的支持者是否希望将他们捐给共和党全国委员会的钱用于特朗普的诉讼费用时，拉拉·特朗普说：“当然！”